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ATA DA 152ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 21 DE

DEZEMBRO DE 2022 - ORDINÁRIA

Aos vinte e um dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Aline
Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Breno Andrade
Zuppolini  (Coordenador  Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Camilo  de  Lellis  Santos
(Professor  Adjunto),  Sra.  Carla  Cristina  Marquezi  (Coordenadoria  do  Sistema  de
Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Profa. Dra. Carolina Prado de
Franca Carvalho (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr.
Ciro Winckler  de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física),  Prof.  Dr.  Claudio
Saburo Shida (Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Cledson Akio
Sakurai  (Câmara de Graduação Instituto do Mar),  Prof.  Dr.  Daniel  Arias Vazquez
(Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa
(Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Prof.  Dr.  Dario  Santos  Junior  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Cristina  Ayres  Gomes
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Profa. Dra. Edna Martins
(Coordenadora Pedagogia), Profa. Dra. Elaine Cristina Dias (Coordenadora História da
Arte), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo),
Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Prof.
Dr.  Fabio  Cop  Ferreira  (Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e
Tecnologia  do  Mar),  Profa.  Dra.  Fernanda  Gaspar  do  Amaral  (Coordenadoria  de
Avaliação e Vice Coordenadora Biomedicina), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira
(Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  (Diretor
Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Profa. Dra. Flavia Liberman Caldas (Vice
Coordenadora Terapia Ocupacional),  Profa. Dra. Gabriela de Brelaz (Coordenadora
Administração),  Profa.  Greice  de  Nobrega  e  Sousa  (Coordenadora  Letras
Português/Espanhol  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador Química Industrial), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do
Instituto do Mar), Profa. Dra. Isabel Aparecida da Silva Bonatelli (Vice Coordenadora
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Ciências Biológicas), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e
Projetos Institucional), Profa. Dra. Katia da Conceição (Coordenadora Biotecnologia),
Profa. Dra. Lara Cristina D Avila Lourenco (Vice Coordenadora Psicologia), Profa. Dra.
Leila  de  Aguiar  Costa  (Coordenadora  Letras  Português  Licenciatura),  Prof.  Dr.
Leonardo  Garcia  Santos  Gandolfi  (Coordenador  Letras  Português/Espanhol
Bacharelado), Sra. Lethicia Ribeiro Henriques (Técnica Administrativa em Educação),
Sra. Lidia Gonçalves Martins (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ligia
Ajaime Azzalis (Pró-Reitora de Graduação), Profa. Dra. Lilian Santiago (Coordenadora
Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Liu Chiao Yi (Coordenadora Fisioterapia), Profa.
Dra. Lucia Marta Giunta da Silva (Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Luciana
Maria Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social), Profa. Dra. Magaly Marques
Pulhez (Coordenadora Geografia Bacharelado), Profa. Dra. Marcia Gomes Fernandes
(Coordenadora  História  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Eugenia  Batista
(Coordenadora Letras Português/Inglês Licenciatura), Profa. Dra. Maria Liduina de
Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa.
Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Medicina), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-Reitor Adjunto de Graduação), Profa. Dra.
Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),
Profa.  Dra.  Michelle  Manfrini  Morais  Vatimo  (Vice  Coordenadora  Ciências
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Mirian  Chieko  Shinzato  (Vice  Coordenadora  Ciências
Ambientais), Profa. Dra. Patrícia da Graça Leite Speridião (Coordenadora Nutrição),
Sr. Rafael da Silva Lemos (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Rogerio de
Almeida Vieira  (Coordenador  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.  Ronaldo Jose Torres
(Coordenador Engenharia Ambiental), Profa. Dra. Rosana Fiorini Puccini (Professora
Titular),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak  (Coordenadora  Medicina),  Profa.  Dra.  Sandra
Regina Leite de Campos (Vice Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos), Prof. Dr.
Sandro  Braz  Silva  (Coordenador  Ciências  Contábeis),  Profa.  Dra.  Solange  Rios
Salomão (Vice Coordenadora Tecnologia Oftálmica), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito
Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia). Justificaram ausência: Profa. Dra. Ana
Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina) que foi substituída por: Profa. Dra. Fernanda
Gaspar do Amaral (Vice Coordenadora Biomedicina), Profa. Dra. Ana Valeria Santos de
Lourenco (Coordenadora Ciências Licenciatura) que foi substituída por: Profa. Dra.
Michelle Manfrini Morais Vatimo (Vice Coordenadora Ciências Licenciatura), Prof. Dr.
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Bruno  Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico  do  Campus  Guarulhos)  que  foi
substituído por: Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos (Vice Diretora Acadêmica
do  Campus  Guarulhos),  Profa.  Emanuela  Bezerra  Torres  Mattos  (Coordenadora
Terapia Ocupacional) que foi substituída por: Profa. Dra. Flavia Liberman Caldas (Vice
Coordenadora Terapia Ocupacional), Prof. Dr. Marcelo Nogueira Rossi (Coordenador
Ciências Biológicas) que foi substituído por: Profa. Dra. Isabel Aparecida da Silva
Bonatelli (Vice Coordenadora Ciências Biológicas), Profa. Dra. Milena de Barros Viana
(Coordenadora Psicologia) que foi substituída por: Profa. Dra. Lara Cristina D’Avila
Lourenço  (Vice  Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Nivea  Nunes  Ferraz
(Coordenadora Tecnologia Oftálmica) que foi substituída por: Profa. Dra. Solange Rios
Salomão (Vice Coordenadora Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Rosangela Calado da
Costa (Coordenadora Ciências Ambientais) que foi substituída por: Profa. Dra. Mirian
Chieko Shinzato (Vice Coordenadora Ciências Ambientais). Justificaram ausência e não
foram substituídos: Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada), Prof.
Dr. Davisson Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura),
Prof.  Dr.  Joel  Machado  Junior  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lavinia  Silvares
Fiorussi  (Coordenadora Letras Português/Inglês Bacharelado),  Prof.  Marcio Hollosi
(Coordenador Letras Português Bacharelado), Profa. Dra. Maria Lucia Dias Mendes
(Coordenadora  Letras  Português/Francês  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Renato  Farina
Menegon  (Coordenador  Farmácia).  Não  justificaram  ausência:  Prof.  Dr.  Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Prof. Dr. Alexandre
Pazetto  Balsanelli  (Diretor  Acadêmico  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Sra.
Amanda Rocha dos Santos (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Ana Maria Santos
Gouw (Professora Adjunta), Sra. Barbara de Oliveira Rocha (Estudante de Graduação),
Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Sra. Carolina de Arruda Pradines
(Estudante de Graduação), Sra. Carolina Grigonio Zaeslin (Estudante de Graduação),
Sra.  Carolina  Suzuki  Garcia  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Celso  Takashi
Yokomiso (Câmara de Graduação Osasco e Coordenador Ciências Atuariais), Profa.
Dra.  Clara Regina Brandao de Avila (Coordenadora Fonoaudiologia),  Sra.  Danielly
Aparecida de Oliveira Nobriga Ferreira (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Edilene
Teresinha Toledo (Coordenadora História  Bacharelado),  Sr.  Felipe Soares Martins
(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Fernanda  Cordero  de  Carvalho  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza (Diretor Acadêmico da Escola Paulista
de Medicina), Sr. Gustavo Roth Rodrigues Santos (Estudante de Graduação), Sr. Joao
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Victor de Figueiredo Bani (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Karina Rabello Casali
(Coordenadora  Engenharia  Biomédica),  Sra.  Kelly  Cristina  Sbampato  Calado  Orsi
(Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic (Diretora
Acadêmica  do  Campus  Osasco),  Sr.  Luiz  Humberto  Vieri  Piacezzi  (Técnica
Administrativa em Educação), Sra. Luiza Camargo de Assis (Estudante de Graduação),
Sr.  Marcelo Bueno (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.  Marcelo Ribeiro da Silva
Briones  (Coordenador  Tecnologia  em  Informática),  Profa.  Dra.  Marcia  Valeria
Martinez de Aguiar (Coordenadora Letras Português/Francês Licenciatura), Sr. Marcio
Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo em Educação), Dr. Marcos Cesar Florian
(Técnico  Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Marilena  Aparecida  de  Souza
Rosalen (Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente),  Profa.  Dra.  Marli  Leite  de
Moraes (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia),  Sr.
Mateus Pereira Orantas (Estudante de Graduação), Dr. Osmar Ferreira Rangel Neto
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Pedro  Caldas  Chadarevian
(Coordenador  Ciências  Econômicas),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de  Carvalho
(Diretora Acadêmica do Campus  São José dos Campos),  Prof.  Dr.  Renan Honório
Quinalha (Coordenador Direito), Sr. Roger Nakano Lodis (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Sergio  Ronaldo  Barros  dos  Santos  (Coordenador  Engenharia  de
Computação),  Sra.  Silvania Aparecida Messias Romano (Estudante de Graduação),
Dra.  Sonia  Maria  Faresin  (Técnica Administrativa  em Educação),  Sra.  Suellen de
Souza Araújo  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Talita  Souza Delfino  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Tiago Damas Martins (Coordenador Geografia Licenciatura),
Profa.  Dra.  Vanessa  Goncalves  Paschoa  Ferraz  (Coordenadora  Matemática
Computacional), Sra. Vivian Renate Valente (Técnica Administrativa em Educação), Sr.
Yago Henrique Amador Silva (Estudante de Graduação). Participaram da reunião como
convidados: Sra. Alessandra Ramada da Matta, Sr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos
Dias, Sra. Sylvia Helena Souza da Silva Batista. Tendo sido registrada a frequência
dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 60 presentes, a Presidente deu
as  boas-vindas  e  iniciou  a  reunião  com  os  informes:  1  -  Audiência  Pública:
Orçamento da Unifesp – A Presidente informou que na última segunda, 12/12/2022,
a  Unifesp  realizou  uma  audiência  pública  para  tratar  especialmente  da  situação
financeira e orçamentária da universidade, diante dos sucessivos bloqueios e cortes de
recursos que têm atingido as instituições federais de ensino superior nos últimos anos.
Informou que a audiência estava programada para que pudéssemos falar um pouco
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sobre  as  condições  orçamentárias  da  Unifesp,  mas  no  dia  02/12/2022,  fomos
surpreendidos com o bloqueio de orçamento do MEC e, por consequência, bloqueio na
verba das universidades públicas. Esse bloqueio atingiu os auxílios para permanência
estudantil  (PAPE)  que  estavam  empenhados  para  pagamento  em  dezembro.  As
consequências  são  graves  e  imediatas,  comprometendo  a  permanência  dos/as
estudantes mais vulneráveis na universidade. Como medida emergencial,  a gestão
deliberou pela liberação do uso dos restaurantes universitários - RUs para estudantes
dos perfis I e II do PAPE de forma gratuita. No dia 08/12/2022, tivemos o comunicado
da  liberação  da  verba  suficiente  para  pagarmos  os  auxílios,  sendo  efetuado  o
pagamento  no  dia  09/12/2022  de  todos  os  auxílios,  exceto  as  nossas  bolsas  de
Iniciação Científica Institucional, Monitoria e PIBEX. No dia 14/12/2022, tivemos o
Consu,  onde os  discentes  do  Campus  Baixada Santista  trouxeram a  demanda de
continuarem a paralisação, mesmo com o pagamento dos auxílios, pois o pagamento
das bolsas institucionais não foi realizado. A Presidente informou que no Consu ela se
comprometeu em levar a discussão ao CG, tanto que, ao organizar a nossa pauta de
hoje, incluiu os itens 1 e 2 nos informes. Informou que no dia 15/12/2022, tivemos um
repasse  do  recurso  financeiro,  onde  foi  possível,  no  dia  16/12/2022,  efetuar  o
pagamento de todas as bolsas institucionais (44 IC-Institucional, 20 IC-Ensino Médio e
134  Monitorias),  além  das  bolsas  de  extensão.  No  entanto,  os/as  estudantes
entenderam que  era  importante  continuarem a  paralisação,  mas  entendendo  que
agora  era  uma  discussão  no  âmbito  do  Campus,  no  dia  19/12/2022,  a  Prograd
juntamente com a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis – Prae, nos reunimos com as
Direções  Acadêmicas  e  Direção  do  Campus  Baixada  Santista,  e  nessa  reunião
deliberou-se ser importante conversar com os/as estudantes, pois não seria mais uma
pauta do CG. No dia 20/12/2022, em uma reunião de quase três horas, com os/as
estudantes, TAEs e Docentes do Campus Baixada Santista teve-se o entendimento que
no Campus teria a flexibilização na computação das faltas e das atividades a serem
realizadas até o dia 22/12/2022, pois o movimento estudantil deliberou a paralisação
até  esta  data.  Nessa  mesma  reunião,  verificou-se  a  possibilidade  de  estender  o
fechamento da pasta verde, ou seja, até 3/2/2023, mas com algumas consequências,
pois trata-se de um período com muitas demandas para a secretaria acadêmica. Na
sequência,  a  Presidente  passou  a  palavra  às  representações  do  Campus  Baixada
Santista,  para  que  pudessem fazer  complementações,  caso  achem necessário.  Os
Diretores Acadêmicos do Instituto Saúde e Sociedade - ISS e Instituto do Mar - Imar,
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disseram estar de acordo com o relato da Presidente e que o assunto não precisa vir
mais ao CG, pois tudo está caminhando no âmbito local. A Presidente agradeceu a
parceria e trabalho de todos/as os/as envolvidos/as para que o fechamento da pasta
verde se estendesse. 2 - Ofício nº 301/2022/PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO -
PROGRAD: Orientações sobre atividades avaliativas e frequência na semana de
5  a  9/12  –  A  Presidente  informou  que  em  virtude  do  corte  orçamentário
(https://www.unifesp.br/boletins-anteriores/item/6199-nota-sobre-orcamento-e-perman
encia-estudantil-8-12-2022),  os auxílios PAPE, os auxílios emergenciais do Campus
Zona Leste e as bolsas Promisaes que deveriam ter sido pagos no dia 5, foram pagos
no dia  9  de dezembro.  Diante  disso,  pode ser  que algum/a estudante  não tenha
conseguido comparecer à aula nesse período. A Prograd e Prae solicitaram aos/às
colegas docentes flexibilidade no controle da frequência e, no caso de ter aplicado
alguma atividade avaliativa, permita que os/as estudantes ausentes possam refazê-la.
Solicitou que essa solicitação seja repassada para todos/as os/as docentes. 3 - Exame
Nacional de Desempenho dos/as Estudantes - Enade – A Presidente convidou a
Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação na Prograd para
dar  o  informe.  Profa.  Fernanda  começou  agradecendo  a  todos/as  docentes
envolvidos/as  no Enade deste  ano,  pois  tivemos um trabalho intenso de fazer  às
informações chegarem ao/às estudantes e fazer todo processo seguir suas etapas.
Agradeceu  a  servidora  Karin  Schoen,  do  setor  de  regulação  da  Prograd,  pelo
acompanhamento do processo e  as  servidoras  Vivian Zogbi  e  Bruna Gonzalez  da
Secretaria Acadêmica Geral – SAG. Informou que chegamos ao final parcial do Enade
2022. A prova ocorreu no final do mês de novembro, dia 27/11/2022, e já temos a lista
dos/as  estudantes  que  acabaram não  preenchendo  o  cadastro  ou  o  questionário.
Pontuou alguns passos que poderão coincidir com as férias. Informou que teremos a
Divulgação  da  relação  de  estudantes  em  situação  regular  no  dia  04/01/2023,  a
Solicitação de dispensa de prova pelo/a estudante de 04 a 20/01/2023, a Análise e
deliberação, por parte da IES (coordenador/a), das solicitações de dispensa dos/as
estudantes de 04 a 27/01/2023 e a Análise e deliberação, pelo Inep, das solicitações de
dispensa da IES de 04 a 27/01/2023. Lembrou que em 2023 temos a previsão e Enade
para  os  cursos  da  área  da  saúde.  Profa.  Fernanda se  colocou à  disposição  para
quaisquer  esclarecimentos.  A Presidente  agradeceu a  todos/as  os/as  envolvidos/as
para que mais um processo do Enade fosse cumprido em nossa instituição. 4 - Edital
Programa de Travessia 2023 – A Presidente disse ver no Programa de Travessias
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um  grande  potencial  de  ajuda  na  permanência  dos/as  estudantes.  Agradeceu  a
todos/as os/as envolvidos/as no Programa e disse não ter dúvidas de que ele é hoje o
nosso  carro  chefe  na  questão  da  permanência,  não  só  permanência  quanto  aos
auxílios, mas no contato e acolhimento dos/as nossos/as estudantes. Convidou o Prof.
Dr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias, do Campus Guarulhos, para dar o informe.
Prof. Carlos disse que 2022 foi um ano atípico para todos/as e trouxe uma série de
impactos para o primeiro ano do Programa. Prof. Carlos fez uma breve apresentação
do  Programa  e  dos  Resultados  alcançados  (Objetivo,  Alguns  números  em  2022,
Principais  formas  de  atividades,  Temas  mais  e  menos  conversados,  Questionário
estudantes  caminhantes,  Colaboradores  do  Travessias  segundo  estudantes,
Questionário estudantes guia, Questionário docentes conselheiros/as, Considerações
parciais,  para  2023  esperamos.  Informou  que  o  Edital  foi  encaminhado  ao/às
conselheiros/as e conta com a divulgação e participação de toda comunidade. Lembrou
que  todos  os  cursos  que  participaram  do  último  Edital,  deverão  se  inscrever
novamente, pois a inscrição não é automática. 5 - Programa de Aperfeiçoamento
Didático - PAD – A Presidente convidou a Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva
Batista, coordenadora do PAD na Prograd para dar o informe. Profa. Sylvia informou
que o PAD vem se consolidando, ganhando uma perspectiva cada vez maior, de maior
envolvimento,  de  maior  adesão  dos/as  docentes  e  dos/as  pós-graduandos/as.
Apresentou o Cronograma PAD – 1º semestre de 2023, enviado previamente aos/às
conselheiros/as,  e  destacou  que  as  propostas  podem  ser  submetidas  até  o  dia
04/01/2023.  Informou que todos/as  têm feito  um esforço grande na divulgação e
agradeceu a todas as coordenações locais do PAD. Agradeceu a Profa. Dra. Marilena
Rosalen que deixou o programa organizado e agora vamos desdobrando nossas ações.
Fez  um agradecimento  especial  a  servidora  da  Prograd,  Larissa  Bosoli,  que  é  a
responsável por todo o apoio técnico administrativo e que ensina a todos/as que se
envolvem com o programa. Agradeceu o apoio da Prograd e da Pró-Reitoria de Pós-
Graduação e Pesquisa no que diz a veiculação. Disse que é muito importante que
possamos fazer uma divulgação da data da submissão da proposta, porque a cada final
de semestre nós recebemos estagiários/as que realizaram estágio PAD. Informou que
no decorrer de 2023 teremos Fóruns nos Campi da Unifesp. Solicitou a colaboração de
todos/as na divulgação e se colocou à disposição para esclarecimentos. A Presidente
agradeceu a colaboração e dedicação da Profa. Sylvia ao PAD. 6 - Lançamento da
série  Estudos  Urbanos  do  Instituto  das  Cidades,  Campus  Zona  Leste  –  A
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Presidente  informou  que  estava  navegando  no  site  da  Unifesp  e  leu  sobre  o
lançamento da série Estudos Urbanos do Instituto das Cidades, Campus Zona Leste.
Coincidentemente no mesmo momento a Profa.  Dra.  Patrícia Laczynski  de Souza,
Diretora Acadêmica do Campus, enviou uma mensagem falando sobre o lançamento. A
Presidente achou importante dar o informe, assim como já demos do livro do Prof.
Djalma em CG anterior. Convidou a Profa. Dra. Magaly Marques Pulhez, Coordenadora
do curso de Geografia - Bacharelado para dar o informe. Profa. Magaly agradeceu o
espaço para divulgação e informou que a edição dos livros ficou a seu cargo e do
professor  Ricardo  Santhiago,  sendo  a  coleção  composta  por  quatro  volumes
organizados pelos grupos de pesquisa que atuam nesta unidade da Unifesp,  com
contribuições  de  pesquisadores/as  que  participaram  do  Seminário  Internacional
Estudos Urbanos e Interdisciplinaridade, realizado em outubro de 2021 pelo próprio
Instituto. Solicitou colaboração na divulgação e a série Estudos Urbanos do Instituto
d a s  C i d a d e s  d a  U n i f e s p  s e r  a c e s s a d a  n o  l i n k
https://www.unifesp.br/campus/zonaleste/pesquisa/pesquisa-titulo/pesquisa-publicacoe
s/serie-estudos-urbanos. Profa. Magaly deixou registrado que as capas são fotografias
do  estudante  do  curso  de  Geografia  da  Unifesp,  Tiago  Pompeo.  A  Presidente
agradeceu  e  parabenizou  todos/as  os/as  envolvidos/as  neste  grande  registro.  7 –
Lançamento do livro Em foco a formação interprofissional: experiências dos
grupos PET-Saúde – O prof. Maurício, Pró-Reitor Adjunto de Graduação, convidou a
Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva Batista para falar sobre o livro. Profa. Sylvia
informou que  o  livro  foi  construído  a  muitas  mãos  com parceria  com a  Editora
Redeunida e com o objetivo de analisar, discutir e divulgar a atualidade das ações que
contemplam a interprofissionalidade, os avanços e desafios em construção no âmbito
d o  P r o g r a m a  d e  E d u c a ç ã o  p e l o  T r a b a l h o  p a r a  a  S a ú d e  P E T -
Saúde/Interprofissionalidade  –  2018/2021,  desenvolvido  na  Unifesp  no  Campus
Baixada  Santista  e  Diadema.  Os  capítulos  do  livro  emergem  de  um  diálogo
interprofissional  entre  docentes  tutores/as,  preceptores/as  do  PET/Saúde
Interprofissionalidade e estudantes. A capa do livro foi elabora por uma egresso do
C a m p u s  B a i x a d a  S a n t i s t a  e  o  l i v r o  p o d e  s e r  a c e s s a d o  n o  l i n k
https://editora.redeunida.org.br/project/em-foco-a-formacao-interprofissional-experien
cias-dos-grupos-pet-saude/.  A  Presidente  agradeceu  e  parabenizou  todos/as  os/as
envolvidos/as. 8 – Informes do Fórum Nacional de Pró-Reitores de Graduação
ForGRAD e Colégio de Pró-reitores de Graduação das Instituições Federais de
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Ensino Superior/IFES - COGRAD – A Presidente convidou o Prof.  Dr.  Mauricio
Garcia Lourenção, Pró-Reitor Adjunto de Graduação, que participou do ForGrad e
COGRAD, realizados entre os dias 14 e 17/12/2022 para dar o informe. Prof. Mauricio
informou que refente ao ForGRAD tem pouco a falar, pois aconteceu quando ainda
estava em trânsito. Disse que temos um documento que foi elaborado pelos presentes
e que depois podemos disponibilizar para todos/as. Lembrou que o ForGRAD congrega
todos/as  Pró-Reitores/as  de  Graduação  de  IES  públicas  e  privadas,  há  uma
preocupação muito grande com o futuro da Educação Superior no Brasil. A reunião
teve  fundamentalmente  esse  foco.  Informou  que  o  COGRAD  congrega  os  Pró-
Reitores/as de Graduação das IFES, a reunião aconteceu em três dias na cidade de
Recife. Disse que foi uma reunião de avaliação e de celebração, pois a Profa. Dra.
Maria do Socorro de Lima Oliveira estava deixando a coordenação do COGRAD após
dois mandatos. Foi o primeiro evento presencial nesses dois anos. Portanto, ele teve
um caráter de Encontro, mas com o objetivo de fazer uma avaliação desses dois anos,
e certamente celebrar o fato do término da gestão. Disse que ocorreu uma mesa onde
foram agregados todos/as os ex coordenadores/as do COGRAD nesse período de doze
anos ligados à ANDIFES e onde tivemos a nossa ex Pró-Reitora de Graduação, Profa.
Dra.  Isabel  Marian  Hartmann de  Quadros,  que  até  2020  foi  coordenadora  deste
colégio. Disse ser importante citar que os pontos que estão no radar, tanto na gestão
do  COGRAD  como  efetivamente  de  todos/as  os/as  Pró-Reitores/as  presentes,  é
efetivamente uma perspectiva de que as relações com o Ministério da Educação – MEC
sejam totalmente diferentes, com dois pontos cruciais. O primeiro seria retomar o
Reuni e resistir ao sucateamento da educação superior e o segundo fazer com que o
Plano Nacional de Assistência Estudantil - Pnaes deixe de ser um decreto para tornar-
se lei.  Lembrou que o Programa de Travessias  é  um importante dispositivo para
enfrentamento dessas dificuldades. Disse que foi unânime entre todos/as os/as Pró-
Reitores/as,  que se foi  difícil  aderir às ADEs e fazer a paralisação das atividades
correntes, mais difícil está sendo a retomada, por várias razões, mas também porque
nesse período curto de tempo teve um agravamento muito grande das condições
socioeconômicas e saúde mental dos/as nossos/as estudantes e docentes. Informou que
não há unanimidade na discussão do Ensino a Distância – EaD e que ainda precisamos
discutir muito, para que tenhamos uma resposta frente a essa demanda, que vai sendo
construída  socialmente.  Outro  ponto  discutido  foi  às  ações  afirmativas,  onde
evidenciou-se que essas ações têm implicações não só no acesso do/a estudante, mas
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também no acesso dos TAEs e Docentes que prestam concursos. Após explanação o
Prof. Maurício se colocou à disposição para esclarecimentos. 9 – Aprovação Curso de
Licenciatura Intercultural Indígena no Instituto Saúde e Sociedade, campus
Baixada Santista (ISS/CBS) – A Presidente informou que em 14 de dezembro de
2022, depois de ter apreciado a apresentação da proposta e do Projeto Pedagógico do
Curso -  PPC,  o  Conselho Universitário  -  Consu/Unifesp aprovou por  aclamação a
criação do curso de graduação “Licenciatura Intercultural Indígena”. Informou que
agora podemos avançar para o cadastramento no e- MEC, que é o sistema eletrônico
de  acompanhamento  dos  processos  que  regulam a  educação  superior  no  Brasil.
Terminando os  informes,  passou a  ordem do dia:  1 -  Homologação da ata de
novembro  –  A  Presidente  apresentou  a  ata  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as e,  não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate,  a ata foi
colocada em votação e aprovada com nove abstenções.  2 -  Homologação ad
referendum da coordenação do curso de Terapia Ocupacional (pro tempore),
do  Instituto  Saúde  e  Sociedade,  Campus  Baixada  Santista,  Profa.  Dra.
Emanuela Bezerra Torres Mattos  –  Não havendo inscritos/as para o debate,  a
homologação ad referendum da coordenação do curso de Terapia Ocupacional (pro
tempore)  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  uma  abstenção.  3  -
Homologação da coordenação do curso de Ciência da Computação, do Campus
São  José  dos  Campos,  Prof.  Dr.  Ezequiel  Roberto  Zorzal  –  Não  havendo
inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do curso de Ciência da
Computação foi colocada em votação e aprovada com um voto contrário e uma
abstenção. 4 - Homologação Comissão Institucional de Assessoria 2023 do
Programa de Travessia – A Presidente agradeceu aos/às membros da Comissão pelo
trabalho desenvolvido até o momento e convidou o Prof. Dr. Carlos Eduardo Sampaio
Burgos Dias, do Campus Guarulhos para esclarecimentos. Prof. Carlos esclareceu que
a  comissão  segue  aberta  para  participação  de  novos/as  participantes,  incluindo
estudantes.  Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  Comissão
Institucional de Assessoria 2023 do Programa de Travessia foi colocada em votação e
aprovada  com  unanimidade.  5  -  Homologação  do  Regimento  Interno  da
Câmara de Graduação do Instituto das Cidades  –  A Presidente apresentou o
Regimento previamente encaminhado aos/às conselheiros/as, solicitou que na revisão
do texto seja levada em consideração a linguagem inclusiva de gênero e, não havendo
mais sugestões ou inscritos/as para o debate, o homologação do Regimento Interno da
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Câmara de Graduação do Instituto das Cidades foi colocado em votação e aprovado
com unanimidade. 6 - Homologação de oferta da Unidade Curricular - UC
Multicampi  Presencial  -  Instituto  das  Cidades  -  UC  Sujeitas  e  Sujeitos
Periféricos: produção de cidade, de cultura e de lutas a partir das periferias
urbana  –  A  Presidente  apresentou  a  UC  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a homologação
de oferta da Unidade Curricular - UC Multicampi Presencial - Instituto das Cidades -
UC Sujeitas e Sujeitos Periféricos: produção de cidade, de cultura e de lutas a partir
das periferias urbana foi colocado em votação e aprovado com duas abstenções. 7 -
Homologação PPC de Ciências Contábeis  –  A Presidente convidou o Prof.  Dr.
Sandro Braz  Silva,  coordenador  do  curso  Ciências  Contábeis,  para  apresentar  as
alterações  do  PPC.  Análise:  A  Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento
Pedagógico  CPAP  analisou  o  PPC  de  Ciências  Contábeis  -  Bacharelado,  após
apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação da Escola Paulista
de Política, Economia e Negócios do Campus Osasco. O Núcleo Docente Estruturante -
NDE atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais – DCN e normas
externas e institucionais, que devem ser atendidas por todos os cursos. O curso em
questão,  de  regime semestral,  aumentou sua  carga  horária  total  de  3.070h para
3.370h.  Atendidas  as  recomendações e  sugestões  apresentadas à  coordenação do
curso  em  pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações  institucionais  e
legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3.370
horas, Carga horária UCs fixas: 3.130 horas, Carga horária UCs eletivas 240 horas,
Estágio  Supervisionado  330  horas,  Trabalho  de  Conclusão  do  Curso  390  horas,
Atividades  complementares  130  horas  UC  Libras  optativa  60  horas,  Extensão
Curricularizada 360 horas, Pré-requisitos Sim , Número de Vagas ofertadas 80 vagas,
40 período integral e 40 período noturno, Integralização Mínimo de 8 semestres para o
turno integral  e  10 semestres  para  o  noturno.  O tempo máximo é  calculado em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. Ressalta-se que, por
decisão da comissão de curso, optou-se por uma única matriz, que será cursada por
todos os alunos a partir de 2023. O PPC homologado no Conselho de Graduação será
inserido no Sistema Integrado de Informações Universitárias - SIIU no início de sua
vigência. Após explanação do Prof. Sandro, e, não havendo inscritos/as para o debate,
a  homologação do  PPC de  Bacharelado  Interdisciplinar  em Ciência  Contábeis  foi
colocada em votação e aprovada com três abstenções. 8 - Homologação PPC de
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Educação Física – A Presidente convidou o Prof. Dr. Ciro Winckler de Oliveira Filho,
coordenador do curso Educação Física, para apresentar as alterações do PPC. Análise:
A CPAP analisou o Projeto Pedagógico do Curso de Educação Física - Bacharelado,
após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação do Instituto de
Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista. O NDE atesta o cumprimento das DCN
para o Curso de Educação Física e normas externas e institucionais, que devem ser
atendidas por todos os cursos. O curso em questão, de regime semestral, não alterou
sua carga horária  total.  Atendidas as  recomendações e  sugestões apresentadas à
coordenação  do  curso  em pauta,  considera-se  que  o  PPC  atende  às  orientações
institucionais  e  legislação  vigente.  Síntese  da  Organização  Curricular:  Carga
horária total 4020 horas, Carga horária de UCs fixas 3500 horas, Carga horária UCs
Eletivas 520 horas, Trabalho de Conclusão de Curso 160 horas, Estágio Obrigatório
640 horas (240h em UCs fixas; 400h em UCs eletivas), Atividades Complementares
120 horas, UC Libras optativa 36 horas, Extensão Curricularizada 402 horas, Pré-
requisitos sim, Número de Vagas ofertadas: 50 no período integral, Integralização: O
tempo mínimo será de 8 semestres. O tempo máximo de integralização é calculado em
conformidade com o Art. 120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso
optou por manter mais de uma matriz curricular. A matriz de 2023 será válida para os
estudantes que ingressaram a partir de 2021. O PPC homologado no Conselho de
Graduação será inserido no Sistema Integrado de Informações Universitárias - SIIU no
início de sua vigência. Após explanação do Prof. Ciro, e, não havendo inscritos/as para
o debate,  a  homologação do PPC de Educação Física  foi  colocada em votação e
aprovada com três abstenções.  A Presidente agradeceu o trabalho e esforço de
todas as coordenações de curso, CPAP e todos/as envolvidos/as, para que pudéssemos
implementar a curricularização das atividades de extensão nos cursos de graduação. A
Presidente e o Pró-Reitor Adjunto de Graduação agradeceram a todos/as pela parceria
e dedicação deste conselho e desejaram um Feliz 2023 a todos/as. Nada mais havendo
a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária/assessora, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 24 DE JANEIRO DE
2023.
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